



经济及社会理事会

Distr.: General
2 November 2004
Chinese
Original: English

非政府组织委员会

2005 年常会

2005 年 1 月 5 日至 18 日

按照经济及社会理事会第 1996/31 号决议的要求通过秘书长
提交的 1999-2002 年四年期报告

秘书长的说明

目录

1. 刑事司法学会
2. 地球公正
3. 国际法学家组织
4. 国际自由协会
5. 多来源基金会



1. 刑事司法学会

(1983 年获得专门性咨商地位)

刑事司法学会继续促进收集和分发关于刑事司法和犯罪政策方面的国际问题的资料，使其会员和公众认识到与社会政策及刑事司法密切有关的新问题。过去四年，学会在国家一级加强努力，通过其年度会议和出版物集中注意对不同文化引起关切的问题。作为一个有各种会员的会员组织，学会不能直接执行政策。学会只能设法通过教育和分发资料来影响刑事司法方面的政策和做法。

学会是个会籍组织，在高等教育院校的刑事司法领域促进优良教育和研究工作；鼓励教授和研究刑事司法的人员之间互相了解和合作；在刑事司法和相关领域之间促进合作；提供论坛(两份学术杂志、一份通讯和一次年会)以使从事刑事司法教育和研究工作的人交流资料；作为收集和分发资料的信息中心；和在刑事司法领域致力确立最高的道德和个人标准。学会有近 3 000 名会员，来自 25 个国家。此外，学会有一个活跃的国际部门，致力促进国际上参加我们的会议和教育我们的会员有关国际犯罪问题。学会的唯一资金来源是会费、杂志费和年会的收入(每年 3 月举行)。

参加理事会和联合国的工作

过去四年，学会派代表参加各种会议和活动。最显著的是，其一名代表积极参与非政府组织联盟在纽约举行的会议和以正式代表姿态 2002 年 9 月参加在纽约举行的非政府组织会议。另一名代表，学会前任主席，2002 年在库马约尔出席了联合国会议。

执行联合国决议

作为一个会员组织，学会不能执行联合国决议。不过，学会试行使其会员认识到联合国所采取的主要政策立场(通常是通过其通讯《今日刑事司法科学会》)，其执行局过去讨论和通过支持联合国的行动和立场的决议。

其他活动

刑事司法学会积极促进与刑事司法研究和教育有关的国际和文化交叉努力。学会的年会通常有专门讨论国际刑事司法问题的小组。在这四年期间，我们有 70 多个专门讨论国际问题的小组，并发表超过 200 份个别文件。这不包括许多文件和参加不确定面向国际的小组和会议的发言人。学会的国际部门每年在年会期间主办国际午餐会。这项活动旨在促进进一步讨论国际问题和关切事项，并增进参与者对全球各地的同僚的认识。学会的国际部门继续分发其出版物《教导比较/国际刑事司法：资料手册》。学会的通讯《今日刑事司法科学会》继续刊登有关处理刑事司法问题的国际会议讨论会(例如犯罪学世界大会)的通知。最后，学会越来越注意国际问题，并以其非政府组织姿态及其国际活动更积极发挥作用。

2. 地球公正

(1991 年获得专门性咨商地位)

地球公正，旧称山社法律抗辩基金，是非营利的公益性环境法组织，其宗旨是向致力于保护、维持和改善自然和人类环境的其他非营利组织提供关于环境法及其内容和适用的咨询意见。地球公正基金在美国法院和国际法庭上出任其他组织的法律代表。

参加理事会及其附属机构的工作及其他联合国进程

在本报告所述期间，地球公正基金代表参加了人权委员会所有届会，作了许多口头和书面发言。地球公正基金的参与活动包括与联合国官员和政府及非政府代表团成员开展合作，促进人权并改善环境。

在本报告所述期间，地球公正基金出席了小组委员会的几次会议及小组委员会的社会论坛。

地球公正基金出席了与《奥胡斯公约》有关的几次会议。地球公正基金在 2000 年 7 月签署者会议上和 2000 年 11 月及 2001 年 2 月遵守问题专家会议上作了口头发言。地球公正基金参加了 2002 年 10 月在意大利卢卡举行的第一次公约缔约国会议，并于 2002 年 11 月参加污染排出和转移登记议定书起草工作组。

地球公正基金出席了筹备委员会会议、赔偿种族主义、种族歧视、仇外心理和有关不容忍行为受害者专家讨论会和反对种族主义世界会议，并作了口头和书面发言。

地球公正基金参加了可持续发展问题世界首脑会议的筹备工作和首脑会议，并作了口头和书面发言。在会议上，它还分发文件、安排活动和与代表团会面。

同联合国规划署、机关和专门机构合作

在本报告所述期间，地球公正基金就非法转移和倾倒有毒和危险产品和废物对享有人权的不利影响、适当住房权利及土著人民等问题同委员会特别报告员进行咨询，并向其提交研究材料，

已请地球公正基金派一名专家参加环境规划署-联合国人权事务高级专员办事处联合专家会议和 2002 年 1 月在日内瓦举行的人权和环境讨论会。地球公正基金作了口头发言。

在本报告所述期间，地球公正基金出席了经济、社会和文化权利委员会的届会，并与委员会成员和主席会面。

其他有关活动

地球公正基金代表同政府官员和其他非政府组织会面，宣传联合国毒物特别报告员的关于人权和发展最后报告所载的建议。地球公正基金在全球各地分发许多最后报告的副本，并编制有关人权和发展的许多出版物。

地球公正基金代表还与巴塞尔公约秘书处、环境规划署在日内瓦的各方案及日内瓦联合国人权事务高级专员办事处紧密协作，并提供资料。

地球公正基金出席了巴塞尔公约缔约国第五届(1999年12月)和第六届(2002年12月)会议，提供文件和为代表团安排活动。

3. 国际法学家组织

(1999年获得专门咨商地位)

国际法学家组织是个非政府、非营利国际组织，致力于全球施政和人的安全。它在法律和正义的基础上建立和维持国际关系，并依据国家间有原则的正义建立国际秩序。国际法学家组织支持《联合国宪章》并协助联合国和其专门机构。

超过15年以来，国际法学家组织在不同国家举行两年期会议、讨论会、讲座和讲习班，使律师、法律教授、司法学者、社会激进主义分子和学生聚首一堂。自1987年创立以来，国际法学家组织使用有限预算和由志愿理事会指引，不断主持活动和发布刊物，促进联合国的工作。国际法学家组织目前在非洲、欧洲和北美、中美和南美洲扩大其存在。国际法学家组织参加了联合国各种活动和会议。国际法学家组织主席被认可为派到联合国的代表。

1999-2002年期间的活动

1999年

国际法学家组织在两年期会议上与世界法学家联合会联手举行一次国际讨论会，讨论司法机构和人权、司法机构独立、法官加强人民权利的专业培训、法律防止和司法监控腐败及司法制度全球化等题目。20多个国家，包括科威特、挪威、加纳、贝宁、斐济、赞比亚、尼日利亚、毛里求斯、塞舌尔、捷克共和国、法国、印度尼西亚、中华人民共和国(中国)、印度、和意大利的首席法官、法官和律师出席了讨论会(1999年2月14-17日，印度新德里)。

为鼓励发达国家和发展中国家的非政府组织间互相交流，国际法学家组织邀请一名芬兰学生充当实习生，从事有关危害人类罪及国际刑事法院的工作。该实习生前往印度与非政府组织代表会面，为期8星期(6月至8月)。

2000 年

国际法学家组织举办讲座，由 45 个国家组成的亚非法律咨询委员会的秘书长讨论“国际法和联合国的新发展”专题。他谈论国家主权的限制、在国际一级人民和个人权利的出现及国际施政进程。国际法学家组织代表参加了 9 月千年首脑会议开幕之前在纽约举行的非政府组织千年论坛。国际法学家组织代表参加了在日内瓦举行的一次非政府组织会议。在其两年期会议上，国际法学家组织举行了题为“全球化和国际法”的会议，会上，意大利大使、中国外交官及突尼斯外交官论述了全球化影响到联合国运行的各层面（5 月 5 日，新德里）。

2001 年

在大会开幕前夕，法学家组织代表团参加了新闻部/非政府组织会议。在其现行的联合国和全球施政方案中，国际法学家组织 12 月 7 日在新德里举办讲座和开展谈论，日本、古巴、中国和埃及代表出席了会议。

2002 年

为庆祝其创立十五周年，国际法学家组织 12 月 3 日举行了会议，讲谈“全球化、施政和法治”的专题。

国际法学家组织决定建立网站，登载其方案和报告、专题讲座的全文、重要文章和关于国际组织、联合国系统、国际刑事法院和国际法院的评论意见。网站将经常补充资料。

除上述活动外，国际法学家组织在超过 35 个国家的地方成员支持联合国方案和为新闻和学术出版物提供资料，包括专门论述联合国的工作的文件。

4. 国际自由协会

(1987 年获得专门咨商地位)

国际自由协会是个设在孟加拉国的国际组织，致力促进和保护人权、基本自由和世界和平。它是个非政府、独立、非政治、非种族和非牟利组织。它监测全球侵犯人权事件，在其任务范围内设法矫正错误。该组织的活动以保护和切实实施《世界人权宣言》为主。其活动包括发布其通讯，进行研究或调查有关人权的特别情况或题目，编制这方面的报告和向新闻界发表声明。

1999 年

国际自由协会抗议在伊拉克的侵犯人权事件，要求立即释放所有因其非暴力反对行动而被监禁的人；发表“人民享有和平权利”的文章，并为促进裁军予以分发；在阿拉伯叙利亚共和国分发《世界人权宣言》副本；发表关于在伊拉克侵犯人权事件的文章；致函瑞典政府，表示支持易卜拉欣的庇护申请，他因其政见

有理由害怕受迫害而离开本国；向新闻界发表有关反对使用化学武器的声明；促请在联合国监督下全面禁止销售化学技术、拆毁化学武器厂、化学战研究所和销毁化学武器储存。

2000 年

国际自由协会发表了雇员侵犯人权的文章；在日本分发《世界人权宣言》副本；并发表关于人权日的评论。

2001 年

国际自由协会呼吁瑞典政府支持保罗·纳阿的庇护申请；对全国民主联盟领导人，昂山素季继续被拘留表示严重关切；对印度和巴基斯坦之间的紧张关系加剧表示关切；提请两国总理注意《人民享有和平权利宣言》，并促请他们进行对话消除紧张关系；向新闻界发表声明，对斯里兰卡政府和泰米尔伊拉姆猛虎解放组织之间的武装战斗加剧致使许多无辜人民死亡表示关切；呼吁双方立即停止战斗，进行对话建立永久和平；在斯里兰卡和阿拉伯叙利亚共和国分发《人民享有和平权利宣言》副本；发表关于监察员概念和司法改革的文章并谴责以色列安全部队杀害巴勒斯坦人。

2002 年

国际自由协会对波斯湾区域战争的升级造成危险表示关切，促请各方在一次国际会议上进行讨论；并发表关于巴勒斯坦问题的文章及关于在孟加拉国被警察拘留监禁的人死亡的报告和《永久实现和平》在全球分发。

5. 多来源基金会

(1999 年获得专门咨商地位)

多来源基金会是个非牟利、非派别组织，1981 年创立，总部设在新泽西，为全球贫穷妇女和儿童服务。它在美国各地有 5 000 名会员，他们帮助资助其全球活动。它在其他帮助促进贫穷妇女和儿童的福利的教育和信息组织是个积极成员。1999 至 2002 年它向美国和若干国家的个人和团体提供财政和物质援助。基金会的社会和人道主义服务有助于教育在它提供服务的地区的穷人，给他们带来希望和提供必要资源。

国际项目

基金会 2002 年 8 月至 11 月向费尔利·迪金森大学的一名来自白俄罗斯的国际实习生提供全费奖学金（包括书籍）共计 53 782 美元。

2000年8月,基金会出席了在罗马举办的世界青年日,联系世界各地的青年,教导节欲的价值。它分发了20 000张光盘,帮助教育青年作健全的生命选择,注意节欲、性传染疾病、少年怀孕、吸毒、酗酒、同侪压力和决策技能。

2002年,响应联合国大会关于儿童问题特别会议的要求,基金会通过在肯尼亚的艾滋病孤儿母亲组织给予艾滋病孤儿补助,该组织帮助儿童找寄养家庭,为儿童的教育提供一个小型图书馆和学校用品。提供补助购买一部旧汽车和15部脚踏车,用于在丛林区域分发食物,帮助喂养艾滋病孤儿。它还在肯尼亚赞助8名学生受中学教育和帮助2002年在内罗毕主办提高认识艾滋病会议。

2002年,基金会提供补助,缓解加纳境内石矿场打碎石块的儿童的困境。这个项目通过加纳贫穷儿童组织加以执行。部分资金用于提供书籍、牙膏和牙刷。供应保护儿童眼睛的护眼镜及特别设计的手套,其大小适合儿童穿戴,在打碎石时保护手以免受伤。基金会的捐助者还捐赠鞋和背囊给儿童。已提供赠款,为阿克拉城外的一个石矿的妇女和儿童开设保健中心。基金会赞助两名加纳人出席2002年在纽约举行关于儿童问题的大会特别会议,同与会者讨论基金会的努力。

2002年1月,基金会核准了一项补助,用于确定是否能够在加纳的一个石矿场实行机械化,以停止该石矿场的生产需要依赖童工。

基金会继续提供资金给爱尔兰保护青年组织,为帮助孕妇提供热线服务。

美国项目

基金会在美国执行若干项目,包括在新泽西设立无家可归者收容所;无家可归孕妇热线服务;80个市中心贫民区的赞助方案;市中心贫民区儿童的运动指导方案;信息资料网站和互动课程帮助教导青年认识对其生命作出的决定的后果。